

中共中央印发《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》 最全、最严党纪明确6类“负面清单”

中共中央近日印发《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，为全面从严治党树立了道德高线和纪律底线，备受各界关注。尤其是《中国共产党纪律处分条例》被不少党建专家称为“改革开放以来最全、最严党纪”。党建领域专家学者普遍认为，修订后的两大党规，把党的十八大以来治党管党的实践成果转化为道德和纪律要求，通篇贯穿着“全面”与“从严”两个关键词，吹响了全面从严治党的号角，意义重大，影响深远。

据新华社

解读《中国共产党廉洁自律准则》： 党员领导干部要修身齐家

近日，中共中央印发了《中国共产党廉洁自律准则》（以下简称《准则》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《准则》自2016年1月1日起施行，《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》同时废止。

●四个必须

中国共产党全体党员和各级党员领导干部必须坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念，必须坚持全心全意为人民服务根本宗旨，必须继承发扬党的优良传统和作风，必须自觉培养高尚道德情操，努力弘扬中华民族传统美德，廉洁自律，接受监督，永葆党的先进性和纯洁性。

●八条规范

党员廉洁自律规范

公私

第一条 坚持公私分明，先公后私，克己奉公。

腐廉

第二条 坚持崇廉拒腐，清白做人，干净做事。

俭奢

第三条 坚持尚俭戒奢，艰苦朴素，勤俭节约。

苦乐

第四条 坚持吃苦在前，享受在后，甘于奉献。

党员领导干部廉洁自律规范

从政

第五条 廉洁从政，自觉保持人民公仆本色。

用权

第六条 廉洁用权，自觉维护人民根本利益。

修身

第七条 廉洁修身，自觉提升思想道德境界。

齐家

第八条 廉洁齐家，自觉带头树立良好家风。

制图 李荣荣

解读《中国共产党纪律处分条例》： 删除“通奸”，范围扩大到“不正当性关系”

明确6类“负面清单”

条例修订：强化“负面清单”作用，将原有条例规定的10类违纪行为梳理整合、科学修订为六类：违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，把党章关于纪律的要求具体化，并在分则各章中按照同类相近和从重到轻的原则进行排序。

专家解读：中央党校党史部主任谢春涛说，比如原条例第150条中关于“通奸”“包养情妇（夫）”的提法在新条例中被删除，范围扩大到“与他人发生不正当性关系”，

让纪律处分的面更宽更严。

“有些不正当性行为可能只是道德问题，不违法，以前太具体反而容易有遗漏，让一些人钻了空子。修改后把软约束变成硬要求。”

社科院中国廉政研究中心副秘书长高波介绍，条例把政治纪律、政治规矩和组织纪律列在突出位置，明确增加了拉帮结派、对抗组织审查、搞无原则一团和气等违反政治纪律条款，把非组织活动、不如实向组织说明问题、不执行请示报告制度、不如实报告个人事项等列入违反组织纪律要求中。

十八大以来成果制度化

条例修订：将十八大以来严明政治纪律和政治规矩、组织纪律、落实八项规定、反对“四风”等从严治党实践成果制度化、常态化。条例明确增加了一些违纪条款，如廉洁纪律方面增加了权权交易、利用职权或职务影响为亲属和身边人员谋利等。

专家解读：北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水表示，新的纪律处分条例让问责、执纪、监督有新的靶心，也明确了纪委监督执纪问责的要点、标准、尺度、力度。

●以案释纪 从典型案例看纪律处分条例

1. 违反政治纪律

拉帮结派、对抗组织审查、搞无原则一团和气等

[案例] 2014年是山西历史上极不寻常的一年，“系统性、塌方式”的严重腐败震惊全国。7名省级领导干部被立案调查，全年处分市厅级干部45人、县处级干部545人。拉帮结派、搞圈子文化，教训十分深刻。

“对抗组织审查”的案例，也不鲜见。中央纪委监察部曾通报称，山西省政协原副主席令政策“存在干扰、妨碍组织审查的行为”。

[点评] 新版条例增加了“拉帮结派”等“负面清单”，有利于解决党员对组织忠诚这个根本问题。

2. 违反组织纪律

非组织活动、不如实向组织说明问题、不执行请示报告制度，不如实报告个人有关事项等

[案例] 中纪委日前对第十八届中央候补委员、内蒙古自治区党委原常委、自治区政府原副主席潘逸阳严重违纪问题进行了立案审查。潘逸阳严重违反政治纪律和政治规矩，进行非组织政治活动，不如实向组织说明问题；严重违反组织纪律，为谋求个人职务调整，送给他人财物等。

[点评] 新版条例突出了“非组织活动”“不如实报告个人有关事项”等新问题，强调要忠诚于组织

，要向组织讲真话、报实情。

3. 违反廉洁纪律

权权交易、利用职权或者职务影响为亲属和身边工作人员谋利

[案例] 2012年6月，江苏省徐州市经贸委原副主任朱志东因犯受贿罪、行贿罪，数罪并罚被判有期徒刑12年。经调查，朱志东腐败案中，结识徐州市委原副书记、组织部原部长陆某，朱志东得以被任命为市经贸委副主任，并将职级提拔为正处级。权权交易，滋生了腐败问题。

[点评] 这次修订，廉洁纪律调整幅度最大，新增内容最多，其中现行廉政准则规定的“8个禁止”“52个不准”几乎全部纳入这部分，并新增了“权权交易”等“负面清单”。

4. 违反群众纪律

侵害群众利益、漠视群众诉求、强迫命令、办事不公、侵害群众民主权利等

[案例] “小官大贪”贪腐行为多发生在群众身边，是近年来打击腐败的重点之一。近两年来，先有国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远家中搜出现金折合人民币2亿余元，后有北戴河供水总公司总经理马超群家中搜出现金上亿元、黄金37公斤。

[点评] 这次修订对破坏党同人民群众血肉联系的违纪行为作出处分规定，新增了“侵害群众利

益”“强迫命令”等“负面清单”。

5. 违反工作纪律

党组织履行全面从严治党主体责任不力、工作失职等

[案例] 7月7日，湖北省纪委公开通报7起落实党风廉政建设主体责任和监督责任不力的责任追究典型案例，其中，湖北省地税局时任局长许建国因落实主体责任不力被免职。

[点评] 十八大以来，一些党委纪委负责人因落实“两个责任”不力受到处分，彰显了中央全面从严治党的决心。这次修订条例，将上述实践转化为制度规定。

6. 违反生活纪律

生活奢靡、违背社会公序良俗等

[案例] 少数党员干部，不能严以律己，落入了生活奢靡、违背社会公序良俗的泥淖。今年10月，中央纪委监察部网站通报，河北省委原书记、省人大常委会原主任周本顺严重违纪被开除党籍和公职。其被查出的问题，包括“严重违反中央八项规定精神，超标准公务接待、公款吃喝，频繁出入私人会所，生活奢侈、挥霍浪费”。

[点评] 这次修订条例，把享乐、奢靡等“四风”问题纳入党纪处分范围，彰显了中央正风反腐的决心，传递了越往后执纪越严的信号。

重阳节，80后小伙提“钱”为父母抢房 拨打400-660-0808免费电话，抢总价39万-80万为主80-140m²精装洋房

“城市花园新开了样板房，下手得趁早”

重阳节当天，碧桂园·城市花园83平米、103平米、119平米三种面积段户型样板间盛大开放，同时原有93平米、143平米花园洋房以及230-250平米别墅产品样板间也在持续开放，吸引了不少人关注。

这次新推出的三种户型，面积段贴近刚需，格局方正，空间利用率高，南北通透，带有大景观阳台，在充分宜居的同时又发挥出各自的户型特色。其中，83平米清新两居，客厅与景

观阳台相连，采光通风效果绝佳，主卧大飘窗，室内空间相比其他小面积两房而言宽敞、实用许多；103平米精致三居，三开间朝南，光线充足，且餐厅相连，动静区域划分十分合理；119平米为3房2厅2卫设计，中式的室内设计，超大景观双阳台。销售人员表示，新推出样板房的户型还没正式开售，目前正接受认筹。

小江父母早先就比较中意小面积的户型，这次83平米的样板间更让他们直观感受到未来的居住格局。当下小江便决定认筹一套：“这样，等到开售的时候，便拥有优先选

房的权力，要买就得趁早！”

“精装修，配套全，让爸妈住着省心点”

难怪小江会打定主意抢占先机。此前碧桂园·城市花园就是域内的销售冠军，新开房源可谓分秒递减。毕竟，如此低成本的精装修花园洋房，却能享受“3地铁+2轻轨”的交通之便，委实不多见。尤其是今年上半年开通的地铁3号线，其林场站距离社区并不远，同时有业主巴士全天往来接驳，极大地方便了出行。据了解，明年4号线、南京北站都将

动工，未来宁滁轻轨也将实现社区一站接入南京北。

不仅如此，随着15000户业主的入住和项目投入的加强，目前居住氛围已经非常浓郁；社区医疗中心、二级综合性医院、碧桂园外国语学校、苏果超市、生蔬市场、电影院、KTV等，日常所需，不出社区都能满足；更有大师梁国坤先生亲自设计的五重立体园林，让业主每天都生活在花园里……“交通方便，我可以时常过来看看他们，再加上环境好，生活又方便，爸妈住着省心，我也放心些！”小江如是说。

重阳节，子女们都在通过各种形式向父母表达关爱，就在多数人考虑给父母打个电话或陪父母一起吃顿饭的时候，南京一名80后小伙，却决定动用多年积蓄，为父母抢购一套新房子！

昨日，南京小伙小江直接带了1万多块钱的现金，来到碧桂园·城市花园，准备只要父母看上，就立马入手一套新房。原来早在几个月前，小江就来看过楼盘的环境，父母岁数大，身体不好，小江就希望能找个环境好些，又不会给自己造成太大经济压力的房子。而碧桂园·城市花园，低密度80-140平米花园洋房，精装房均价约为5500元/平米，总价仅在39万-80万，意外地满足了他的预期。